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Нам, страдающим от формализма ежедневно и ежечасно в конторах, на производстве, в общественных отношениях, нужно какое-то оружие от его мертвящего влияния. Обычно мы ограничиваемся бурным выражением негодования.

 Знаток этого недуга - наш сегодняшний собеседник доктор экономических наук М. С. ЛАНГШТЕЙН из Института эко​номики промышленности АН УССР. Недавно в издательстве «Экономика» вышла его монография «Противоядие от эконо​мического формализма». Книга написана в необычной форме словесной дуэли. Самое интересное в ней — взгляд автора на возможности создания рынка в условиях нашей замонополизированной экономики.
ОТКРОЕМ

«ТАИНСТВЕННОГО» МАРКСА
 Нынче,   когда  авторитеты разбиваются лихо, как глиня​ные горшки, экономисты добра​лись и до Маркса. Он им пред​ставляется ужасно устарелым. А вы в книге утверждаете, что, наоборот, Маркса  нещадно  вы​холащивали советские экономи​сты, выбросили и забыли душу его экономической теории, хотя она помогает понять болезни нашей сегодняшней экономики...
 Прежде всего оказалась «таинственной», непонятной так называемая превращенная (иррациональная) форма производ​ственных отношений — катего​рия,с помощью которой Маркс раскрыл самые сложные проб​лемы политэкономии капитали​зма. А если вспомнить, что мы в нашей экономике по существу построили государственную раз​новидность капитализма, т. е. недалеко ушли от  ситуации, рассмотренной Марксом в «Ка​питале», то и значение его теории и метода остается современным.
 Что же представляет собой эта  превращенная  форма на практике?
 Это саморегулятор, способный разрешать объективные противоречия в автоматизированном режиме. Исходные отношения при этом переворачиваются на 180 градусов. Посути—это комплексный инстру​мент экономических    методов воздействия, о необходимости которых часто говорят. Но мало кто вникает в их внутреннее содержание.
Возьмем монополизм в на​шем хозяйстве. Он повсемес​тен, и ничто его пока не поко​лебало. Извести монополии вряд ли удастся в обозримом буду​щем. Даже если принять хоро​ший антимонопольный закон и образовать соответствующий госкомитет, как предлагают на​родные депутаты. Получится нечто похожее на раскулачива​ние монополий. Но кто поручится, что борьба с монополиями админмерами окажется эффек​тивнее, чем борьба с алкоголиз​мом?

 Есть зарубежный опыт.
 Многие экономисты сейчас смотрят на Запад через розовые очки. Но монополии процветают и в тех странах, где антитрестовские законы с большой и даже седой бородой. А наши монополии посильнее зарубежных.
 Так что, положение беспросветное?
 С позиций фундаментальной науки — нет. А эмпирические науки, изучающие экономи​ческие отношения,    позволяют решать задачи среднего уровня. Они не уходят дальше «здравого смысла», обобщения старого опыта. Когда же встает задача, которой ранее не было, «здра​вый смысл» пасует.
Отсюда наши неудачные экс​перименты. В экономике внед​ряли не марксистское учение, а его чучело, составленное из ок​рошки цитат. Основной стер​жень марксистского экономического учения — метод выведе​ния превращенных (иррацио​нальных) форм — был выбро​шен за борт.

 Давайте, не забираясь в глубь этого метода, постараемся найти выход из кризиса экономики.
 Сначала признаем бесперспективность мгновенной ликвидации сверхмонополий. И тогда перед нами, встает задача создания настоящего рынка, который мог бы   эффективно функционировать при господстве монополий.

 Насколько мне известно, так вопрос никто не ставил.
 Его поставила жизнь, а ученые еще не пытались выяснить, нельзя ли сделать так, чтобы рынок мог работать в ус​ловиях господства его форменных душителей.
ПОЗИТИВЫ И ПОРОКИ

 Что же удалось    увидеть, заглянув вовнутрь рынка через марксову призму?
 Существует пять позитивных функций рынка и два врожденных порока.
 Но они известны. Например, самостоятельность предпринимателей, баланс спроса и предложения, стимулирование рентабельности, противозатратный механизм. А из пороков—стихийность, несправедливость оценки...
 Это  внешние функции и недостатки  рынка, видные не​вооруженным глазом. За ними скрываются глубинные течения. Внутренние функции рынка работают в автоматизированном режиме. Я называю их экономическими автоматами.
 Первый автомат — всеобщая точка отсчета. Она самоформи​руется в зависимости от конъ​юнктуры в производстве и по​треблении. Отсутствие такой точки отсчета неизбежно приво​дит к сравнению с индивиду​ально достигнутым. Кому не из​вестно, сколько замечательных идей и дел загублено традици​онным отсчетом от достигнутого!

 Иными словами, предстоит возвратиться к знаменитым общественно необходимым затратам труда?

 Да. Это сгусток изначальной затратности, своеобразный центр тяжести, который каждый раз в новом месте нащупывает с виду слепой рыночный автомат
.
 Стоячие цены, назначенные правительством, в принципе не могут  выражать  общественно необходимых затрат.
 Стабильные цены полностью парализуют действие первого рыночного автомата.   Второй рыночный автомат  - это стимулятор снижения цен, антиинфляционный автомат. Он работает так: если цены у данного предприятия выше точки отсчета, доходы его пропорционально снижаются. Оно проигрывает в конкуренции. Выигрывает тот, кто работает рентабельно при  продаже своей продукции по ценам ниже точки отсчета, т.е. средневзвешенного уровня.
 Благодаря перевороту взаимосвязей тот, кто больше тратит, наказывается, а кто экономит   —   поощряется. Это  по Марксу.
 Нашу экономику рынок будет заставлять поворачиваться в том же направлении.

Третий механизм - антиваловой механизм. Осуществляется он, в межотраслевой конкурен​ции, на основе переливания ка​питалов из одной отрасли в дру​гую. Конкуренция в итоге ниве​лирует органическое строение капитала (соотношение между затратами овеществленного и живого труда). При отсутствии этого автомата невозможно из​гнать валового беса объемных показателей. Действует антива​ловой автомат, опираясь на точку отсчета.

 Она, очевидно, играет, роль той точки опоры, которую искал Архимед для рычага, чтобы опрокинуть земной шар.
 Именно. Но земной  шар переворачивать незачем, а ис​ходно затратный характер экономических   категорий   нужно обязательно  переворачивать. Даже выворачивать наизнанку. В противном случае вместо эко​номики возникает труба, по которой проваливается в преисподнюю очень много ресурсов. Об этом красноречиво свиде​тельствует наш печальный опыт.
Четвертый автомат служит, чтобы уравнивать шансы пред​приятий на каждом новом витке конкуренции. Он усредняет рентабельность под напором межотраслевой конкуренции. Речь идет о средней норме при​были и цене производства.

.
 Но нас учили, что при социализме это нонсенс.
 Мало ли чему нас учили певцы админсистемы. Если периодически не уравнивать шансы  конкурирующих,  получится что-то вроде игры команды мастеров с дворовой командой. Вместо серьезной конкуренции профанация ее. Действует четвертый автомат также на основе точки отсчета.
А пятый — это интегратор предыдущих автоматов. Он сводит их действия в единую оценку ресурсоотдачи в виде фактической нормы рентабельности.

 В каком смысле ресурсоотдачи?
 В прямом. Ведь в норме рентабельности, по сути, выра​жается эффект на единицу наличных производственных ре​сурсов.
ПРЕОДОЛЕНИЕ «ВРОЖДЕННЫХ» НЕДУГОВ

 Каждый из названных выше автоматов существует, чтобы  разрешить какую-то  грань противоречия на рынке.   Но у классического рынка есть врожденные изъяны, где наши автоматы бессильны.
Речь, во-первых, о противоре​чии между необходимостью рас​ширять производство и узостью платежеспособного спроса на​селения. Отсюда неизбежные кризисы перепроизводства. Во-вторых, возникает противоре​чие между эквивалентностью обмена на рынке товаров и не​эквивалентностью обмена на рынке труда.
В каждом отдельном случае кто-то в одночасье может стать миллионером, другой может ра​зориться, хотя оба трудились в поте лица. Именно этого боль​ше всего боятся люди, когда сопротивляются возврату к рын​ку.

 Опять тупик?
 Нет, если додумаемся сделать автомат, который мог бы обеспечивать  эквивалентность личных денежных    доходов  в каждом отдельной случае. Думаете, утопично? Но создал же автомат по расшивке первого, врожденного порока рынка Джон Кейнс, а  внедрил его в практику великий реформатор Франклин Рузвельт. Суть в том, что на основе знаменитого коэффициента, выражающего зависимость от предельной склонности к потреблению, запущен централизованной финансово-банковской системой автомат, способный регулировать платежеспособный спрос. В результате великие депрессии  больше не повторялись. И вообще серьезные кризисы перепроизводства не возникали, хотя их усиленно выискивали наши исследователи. Страны, исполь​зующие данный автомат, про​цветают вопреки монополиям.

.
 Сейчас все, кому не лень, тычут пальцем в неоправдавшийся прогноз Ленина о загнивании  и умирании монополистического капитализма.    

 Как ни парадоксально, но Ленин прав. Не будь автомата Кейнса, все так и было бы. Ведь  монополии буквально душат рынок - главный механизм капитализма. Даже после внедре​ния автомата, расшивающего первый порок рынка, прогноз Ленина остается справедливым, но в переносном смысле. Клас​сический рынок, по сути, канул в вечность. Сейчас в развитых странах функционирует качест​венно новый рынок. Классиче​ский же остался лишь на за​дворках системы.

.
 А второй порок   рынка — удалось ли его «взорвать»?

 Автомат Кейнса коснулся и его. Он смягчил неэквивалентный обмен на рынке труда. Но непомерная дифференциация личных денежных доходов - это главное проявление второго порока рынка — осталась неприкосновенной.


:.
 Значит,    создав    автомат,  расшивающий второй врожденный порок, мы получим рынок, который     совсем  не будет бояться монополий?
 Наверняка.    Но нужно снять паралич автоматов, вос​производящих пять позитивных функций рынка.

ПРЕОДОЛЕТЬ ТОРМОЗА СВЕРХМОНОПОЛИЙ
 Что конкретно нужно сделать?
 Во-первых, нужно  отме​нить монополию государства на ценообразование, т. е. полностью раскрепостить   цены.   Без сво​бодных цен рынок загоняется в подполье.  Как получилось  с самогоноварением.  Во-вторых, нужно вмонтировать в нашу финансово-банковскую систему, которая ещё более централизована, чем на Западе, специальные механизмы, способные находить названную объективную точку отсчета,  и   использовать ее для опрокидывания затратного потока. Тут достаточно, чтобы    банки    рассортировали своих клиентов на экономически  однородные группы.

 Видимо, необходим критерий рассортировки?

 Критерий есть — органи​ческое строение фондов (соотношение затрат овеществленного и живого труда). Внутри каждой группы  нетрудно периодически определять искомую   точку от​счета в виде средневзвешенной величины параметров.
Допустим, индекс цен у пред​приятия выше, чем в среднем по группе. Тогда с его доходов нужно пропорционально  списать сумму нетрудовых доходов. Ес​ли же другое предприятие цены снижало, индекс его цен меньше среднегруппового, ему за счет доходов, изъятых у предприя​тий, повышавших цены, нужно возместить недобор выручки.

 А если предприятия сговорятся и будут гнать цены вверх в одинаковой пропорций?
 Сговор маловероятен. Да​же при его наличии трудно син​хронизировать динамику цен. Наконец, перекачка средств от​стающим в гонке цен все равно неизбежна.  Во-вторых, нужно ввести налог на рост цен в це​лом по группе и взыскивать его с тех, кто повышал цены.
 Да повышать  цены себе в убыток!

 Появятся и настоящие соперники, не в пример тем, искусственным, в традиционном соревновании. Такому стимуля​тору снижения цен не могут противостоять никакие монополии. По сути возникнет новое качество рынка. Я условно называю его сверхрынком. Остальные рыночные автома​ты можно создать по подобной схеме, используя лишь другие параметры. Антиваловой авто​мат воспроизводится путем сравнения индивидуального и среднегруппового индексов, удельного веса материальных затрат в объеме продукции. Ав​томат, дающий шансы выжить соперникам на каждом витке конкуренции, периодически уравнивает коэффициент прибылеемкости предприятий, входящих в данную группу. 
Особый разговор о пятом ав​томате. На нем, кроме интег​рации, одновременно лежит обеспечение эквивалентности обмена в каждом случае фор​мирования денежных доходов любого коллектива.

 Трудно представить себе это без  цифр,
 Автоматы снимут воздей​ствия факторов, создающих нетрудовые доходы. Появится воз​можности формировать  колебания части доходов   и заработ​ков. Ширину амплитуды также можно регулировать автомати​чески. Например, с  помощью рейтинга (комплексного показа​теля эффективности), точно выражающего динамику   ресурсоотдачи предприятия в сравнении со средней ресурсоотдачей в группе.   Рейтинг  разработан   в нашем    Институте    экономики промышленности  АН   УССР  и испытан на практике.

 Оригинальная идея, но как ее внедрять?     
 Перевод    сверхмонополизированного   хозяйства на ры​ночные рельсы сравним по глубине преобразований с упразднением в свое время    частной собственности. То, что я предлагаю, не мешает намеченному правительством плану.   Наобо​рот,  это  облегчит неизбежные муки  переходного    периода, предотвратит   непомерную   ин​фляцию  и  нетрудовую дифференциацию доходов.

  Не очень-то верится  в ре​альность сверхрынка.
 И все-таки рынок ускорит выпадение в осадок наиболее агрессивных элементов команд​ного управления. А на самой поверхности экономической си​стемы (мелкорозничная торгов​ля, бытовое обслуживание, фермерство) все равно целесообразно возродить первородный рынок, основанный на частной собственности. В господствую​щих же сферах производства не надо спешить с приватизацией. Тем более, что акционерная, муниципальная собственность, аренда фактически не меняют сложившегося монопольного характера производства.

 Не потому ли слабо работают новые законы?
 Говорят, наши законодате​ли установили мировой рекорд издания законов в единицу вре​мени. Многие постановления не работают из-за отсутствия ме​ханизма экономической реализа​ции Закона о собственности. Им может служить лишь комплекс рыночных автоматов. Ина​че неизбежен экономический формализм — первопричина всех и всяческих житейских формализмов.

 Рынок в условия монополии — сегодняшняя и завтрашняя  реальность.  Скажите, программа «50О дней»  перехода к рынку реальна?
 Авторы программы убеж​дены: рынок возникнет сам по себе после разрушения административных структур. Однако тут очень большой риск. Рынок возникнет, но сможет ли он про​тивостоять  сверхмонополиям, поменявшим свою вывеску? Вряд ли. Нужно создать противомонопольный механизм. И не административный, а эконо​мический.

 Что же для этого практи​чески нужно сделать?
 Узаконить право финансово-банковской системы внедрять описанные выше автоматы. Очевидно, это прерогатива Верховного Совета республики. Для начала целесообразно провести эксперимент в одной - двух областях. В течение года отработать все детали по отлаживанию экономических саморегуляторов.   Разрешение на экспери​мент, на мой взгляд, может дать
Совет Министров Украины.
                                       Беседу вел В. СЕЛЕЗНЕВ, корр. «Рабочей газеты» г. Донецк
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