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В этой книге в занимательной форме описывается оригинальный способ разрешения парадокса, связанного с назревшей необходимостью органического соединения капиталистической и социалистической систем. Такой способ зиждется на учении о превращенных (иррациональных) формах, глубоко изучающем соизмерение непосредственно несоизмеримого. Использование этого учения создает реальные возможности безболезненного ухода от «социалистического» тоталитаризма и совершенствования пострыночной экономики в странах, не испытавших на себе пагубные эксперименты упразднения частной собственности.
Изучены также причины, обусловливающие врожденные и приобретенные пороки рынка и описаны способы избавления от этих пороков без конфликтов и значительных социальных потрясений.
Книга завершается нетрадиционным анализом, так сказать, сопутствующих проблем, особенно в политической сфере.
Для широкого круга читателей, интересующихся экономикой, политикой, в частности, советологией.
ОТ АВТОРА
Парадоксальное название? Да. Но не ради занимательности оно затеяно. Необходимость органического сочетания двух противоположных систем назрела давно, однако, дальше гипотез конвергенции, фотографирующих отдельные моменты их сближения при решении конкретных задач, экономическая мысль не пошла. Ее фундаментальные потенции здесь пока не задействованы. Данный пробел в определенной степени могут покрыть результаты исследований, которые автор проводил в течение 30-ти лет. Речь идет об учении о превращенных (иррациональных) формах, глубоко изучающем соизмерение непосредственно несоизмеримых экономических отношений.
После вступления капитализма в монополистическую  стадию развития, по существу, возникло пострыночное общество. Классический рынок остался лишь на задворках системы. С одной стороны, - это уже не капитализм, а с другой, - еще не социализм. Ортодоксальные марксисты считали, что перспектива развития здесь одна - насильственное «очищение» общества от остатков капитализма. Однако, сейчас уже многим ясно, что такой путь, мягко говоря, оказался, не только негуманным, но и тупиковым.
Но все это вовсе не значит, что в марксизме нет ничего конструктивного. Особенно это относится к методологии. В настоящей книге предпринята попытка показать, как на основе некоторых фундаментальных разработок марксизма можно найти ключ от замка, запирающего дверь, ведущую к реальному мирному слиянию капиталистической и социалистической  экономик. Смысл операции состоит в «пересадке» в организм, основанный на частной собственности, некоторых органов, способных избавить его от врожденных и приобретенных пороков.
Глава 1. УТОЧНИМ ПОНЯТИЯ И ТЕРМИНЫ
Проблема соизмерения непосредственно несоизмеримого, по сути, возникает в любой науке. Но лишь в естествознании, и то не во всех его отраслях, найдены надежные методы такого соизмерения. В обществоведении соизмерение непосредственно несоизмеримых взаимоотношений осуществлено К. Марксом на основе конкретизации диалектического метода, развитого Гегелем. Для этого было создано учение о превращенных (иррациональных) формах экономических отношений. Это учение позволило создать целостную систему экономических категорий капитализма и обобщенный прогноз смены его социализмом. Метод превращенных (иррациональных) форм, как таковой, Маркс не успел описать и не применял его при формировании  прогноза социалистической перспективы. Вот почему здесь господствует  политический подход (классовая борьба, диктатура пролетариата и т. п.) в ущерб экономическому подходу, хотя такое положение не вяжется с исходными принципами всей доктрины. Вскоре учение о превращенных формах было забыто. А некоторые марксисты пытались «доказать» даже, что оно лишь выражает искажения внутренних взаимоотношений.
В настоящей главе показано, что представляет собой метод превращенных (иррациональных) форм. Как с его помощью можно создавать посредствующие звенья, в движении которых разрешаются без «драки» противоречия между самыми непримиримыми противоположностями, включая такие пресловутые противоположности как капитализм и социализм. Далее в главе описаны не только фундаментальные, но и прикладные свойства превращенных форм и, в частности, процесс возникновения так называемых экономических   перевертышей,   составляющих   содержание   внутренних   авторегуляторов любого экономического механизма.
Материалы первой главы служат логическим базисом разработок, изложенных в последующих главах.
Глава 2 ПРЕДПОСЫЛКИ РАСКОЛА ЭКОНОМИЧЕСКОЙ МЫСЛИ
Впервые в мировой литературе изложены гносеологические корни экономического формализма. Охарактеризована анатомия и физиология этого явления, взаимосвязи с бюрократизмом. Показаны истоки административно-командной системы, ее социальная роль (предотвращение превращения денег в капитал) и формы проявления в конкретной действительности.
Особое внимание уделено анализу фокуса, с помощью которого большевики обманули не только «зрителей», но и самих себя. Речь идет о ловкой подмене  понятия «общественная собственность» понятием «государственная собственность». Результат этого фокуса оказался очень трагичным. Несмотря на пролитые реки крови, эксперимент, ради которого был осуществлен октябрьский переворот, не просто провалился. В экономической сфере, по существу, он и не ставился. Экономическое мышление под влиянием названного фокуса стало генетически ложным. Возник и развился целый каскад полуправд, которые, как известно, хуже лжи. Например, лозунг «Земля - крестьянам, фабрики – рабочим» оказался осуществленным с точностью до наоборот, хотя нельзя сказать, что архитекторы эксперимента не старались их осуществить.
В конце главы проанализированы основные рецепты перехода к рынку (от различных моделей хозрасчета до административно организованной приватизации). Охарактеризована их недостаточность и весьма большая вероятность приобретения ими формального характера. Показано, что все это не более чем булавочные уколы в различные места тела монстра тоталитаризма. Эти уколы могут лишь разъярить его. Обоснована необходимость разработки более радикальных способов воздействия на это чудище.
Глава 3. СТЕРЖЕНЬ ДИАЛЕКТИКИ
О невидимой руке рынка говорил еще Адам Смит в XVIII веке. Но конкретно, как она функционирует, до сих пор не выяснил никто из исследователей. Ведь для этого нужно детально изучить не только внешние функции рынка, но и внутренние функции его, а также выяснить способы перехода внутренних функций во внешние. Результаты исследований по этим вопросам освещены в настоящей главе.
Показано, как невидимая рука рынка нащупывает объективную точку отсчета в оценке результатов хозяйственной деятельности. Как с опорой на эту точку она навязывает через интересы товаропроизводителей приоритет запросов потребителей, противодействует галопирующей инфляции, исключает холостые обороты определения объемных оценочных показателей, выравнивает на старте каждого нового витка конкуренции шансы в достижении примерно равной рентабельности, скрупулезно поощряет экономить ресурсы, гоняться за техническими и организационными новшествами.
Особое внимание здесь обращено на характеристику специфики устройства экономических перевертышей (превращенных форм производственных отношений). Эти перевертыши опрокидывают вспять затратные потоки в экономических процессах. Тем самым они превращают их в свою противоположность, то есть в элементы противозатратного механизма.
Глава 4. САМОРЕГУЛЯТОРЫ И АНТИРЕГУЛЯТОРЫ
В рыночном механизме, который, как показано в книге, представляет собой комплекс экономических автоматов, регулирующих всю хозяйственную (и не только хозяйственную) жизнь общества, к сожалению, действуют не только позитивные (см. гл. 3), но и негативные перевертыши. Последние обусловливают пороки рынка.
Первый порок проявляется при опережении роста производства в большей степени, чем рост платежеспособного спроса. Этот порок обусловливается следующим перевертышем. С ростом технической оснащенности растет также и органический состав капитала (отношение материальных затрат к затратам на зарплату). При этом доля конечных потребителей относительно падает. Отсюда и относительное отставание платежеспособного спроса по сравнению с ростом производства.
Второй порок обусловлен перевертышем, который действует так: присущий рынку эквивалентный обмен осуществляется лишь в среднем. В каждом отдельном случае, особенно при формировании личных денежных доходов, обмен неэквивалентный. Этот порок и обусловливает ту самую эксплуатацию человека человеком, на которую перманентно указывают марксисты.
Третий порок не врожденный. Он приобретен вследствие длительного воздействия на рынок мощных монополий. Речь идет о пресловутых ножницах цен, которые стригут доходы сырьевых отраслей в пользу обрабатывающих, особенно наукоемких. К этим ножницам привыкли и воспринимают их как нечто естественное. Конечно, они в определенной мере стимулируют технический прогресс. Но одновременно в глобальном масштабе они еще больше искажают эквивалентность обмена. В результате - хуже осуществляется главная позитивная функция свободного рынка.
Глава 5.КАПИТАЛИЗМ С СОЦИАЛИСТИЧЕСКИМ КОМПОНЕНТОМ (СВЕРХРЫНОК)
При господстве сверхмонополизма невидимая рука рынка по сути находится в гипсе. Монополия государства на ценообразование парализует рыночный автомат, призванный стимулировать снижение цен. Другие рыночные автоматы в нелучшем положении. Со временем они атрофировались. Вот почему не приводит к желаемым результатам демонтаж административно- командной системы. Для того, чтобы заработал рынок, необходимо оживить атрофированные автоматы его с помощью специальных тренажеров. Возможно, рынок может возродиться и без них. Но даже в самом лучшем случае это произойдет нескоро. Между тем люди устали ждать улучшения жизни и при затяжке процесса возрождения рынка могут предпочесть реформаторам «твердую руку». В таком случае снова войдет в полную силу монстр тоталитаризма.
Конструкция и способ действия названных тренажеров описаны подробно в настоящей главе. Здесь нет возможности и необходимости воспроизводить их даже схематически. Скажем лишь, что каждый тренажер воспроизводит соответствующую положительную функцию рынка (см. гл. 3) с помощью финансово-банковской системы так, чтобы эффективному их осуществлению не могла помешать никакая монополия. Отметим также, что тренажеры разработаны не только теоретически, но испытаны также практически.
Глава 6. МИКРОЭКОНОМИКА СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО КАПИТАЛИЗМА
Эта проблема решается аналогично возрождению позитивных функций рынка. Отличие состоит в том, что вводятся опрокидыватели негативных экономических перевертышей (см. гл. 3), которые обусловливают врожденные пороки рынка. Это не надуманная мера, хотя освещается в таком виде (если не считать прежних публикаций автора) впервые. По сути знаменитый мультипликатор Дж. Кейнса является таким опрокидывателем. Он снимает результаты относительного отставания роста зарплаты от роста производства. В результате не только смягчается цикличность производства, но и предотвращаются большие депрессии. Предложенные в настоящей главе опрокидыватели негативных перевертышей, обусловливающих другие пороки рынка, конструктивно аналогичны упомянутому мультипликатору.
Глава 7. ДЕМОКРАТИЯ И ДИКТАТУРА
ГЛАВА 8. ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ

В этих главах анализируются главные тенденции политического развития в восточно​европейских странах (включая проблему интеграции бывшей ГДР) и в СССР, с точки зрения необходимости обуздания монстра тоталитаризма. Даются рекомендации, как избежать бесконтрольных ситуаций и распада многонациональных, бывших тоталитарных государств.
ПОДВЕДЕМ ИТОГИ (ВМЕСТО ЗАКЛЮЧЕНИЯ)
Изложенные в книге материалы могут стать подспорьем в становлении нового экономического мышления. Кое-кто считает новым мышление, рекомендующее возврат к частной собственности в странах, где господствует госсобственность. Это верно, но лишь относительно, отчасти. Безотносительно же - не может быть подлинно новым то, что в нетоталитарных странах давно ходит с седой бородой.
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